

營突然發起猛烈衝擊，雙方展開激烈的白刃格鬥。戰至黃昏，斃傷日軍一百餘人，繳獲騾馬數十匹。兩次伏擊，共殲滅日軍四百餘人，繳獲一批騾馬和軍用物資，遲滯了日軍沿正太鐵路西犯的行動，支持了正面戰場的作戰。

六、廣陽伏擊戰

為配合太原會戰，八路軍總部命令第一一五師師部率第三四三旅由五臺地區南下，協同在正太鐵路以南作戰的第一二九師側擊西犯日軍。十月三十日，第一一五師主力進至昔陽以西的沾尚地區，準備襲擊由平定、昔陽西犯之敵。

日軍佔領娘子關後繼續西犯。十一月初，第二十師團第四十旅團先頭部隊第七十九聯隊主力逼近昔陽城西馬道嶺。第一一五師三四三旅旅長陳光令第六八六團第二營在馬道嶺節抗擊，遲滯、疲憊日軍，掩護主力部隊佔領有利地形，完成伏擊部署；以第六八六團佔領廣陽鎮以南瑤村、前小寒以北高地，擔任主攻；以第六八五團第三營由狼窩溝北山出擊，協同第六八六團殲滅進入伏擊區的日軍。

四日中午，日軍先頭兩個聯隊四千餘人通過伏擊區進至松塔。預伏部隊採取避強擊弱的戰術，放過其先頭主力。當日軍輜重部隊進至廣陽地區時，預伏部隊突然開火並發起衝擊，將其隊形分割成兩段。經四小時激戰，殲滅日軍近千人，繳獲騾馬七百餘匹、步槍三百餘支以及大批軍需物資。

日軍遭此打擊後，不敢冒進，進至松塔的兩個聯隊於六日撤回廣陽，接應由昔陽以西沾尚鎮西進的後續部隊。

七日，第一二九師第三八六旅旅長陳賡指揮所部及第三八五旅第七六九團，在一一五師第三四三旅的配合下，再次於廣陽以東地區設伏。十七時許，當由沾尚鎮西進的日軍先頭部隊三百餘人進至大寒口、中山村、戶封村伏擊區時，設伏部隊迅即發起攻擊。日軍據村頑抗，八路軍英勇衝殺，經一小時激戰，殲日軍二百五十餘人。

兩次伏擊戰，八路軍第一一五、一二九師協同作戰，殲滅日軍千餘人，迫使日軍改道由廣陽以北西犯，牽制了日軍進攻太原的行動，掩護了娘子關地區的友軍撤退。

第二戰區前線總指揮衛立煌親自拜會八路軍總司令朱德，誠懇地表示：「我知道八路軍確實是抗日的，是復興民族的最精銳的部隊。」



陳光（右）在廣陽戰鬥中觀察日軍動向